
事業承継診断アンケートの調査結果について

輪之内町商工会 

昨年、本会により実施しました「事業承継診断アンケート」の調査結果についてご報告いたします。 

輪之内町商工会では、岐阜県商工会連合会、並びに、岐阜県事業承継・引継ぎ支援センターと連携し、円滑

な事業承継となるよう「事業承継計画」の策定支援を行っています。事業承継へ向けた準備、取組みなどにつ

いて、輪之内町商工会（TEL：0584-69-2188）をご活用ください。 

 

Ⅰ.調査目的                                       

本アンケート調査は、管内事業者の事業承継に関する意識を把握するとともに、管内事業者の事業承継の進

捗状況や課題等を検証し、円滑な事業承継を行うための相談対応や今後の事業推進の基礎的資料として活用

することを目的に実施する。 

 

Ⅱ.調査概要                                       
 

 

Ⅲ.調査結果                                                    

【回答企業の属性】（無回答除く） 

 

 

Ｑ１.後継者について教えてください 

 

〇業種（n＝45） 〇従業員数　（n＝51）
業種 件数 構成比 従業員数 件数 構成比

製造業 13 28.9% 0～5人 37 72.5%
建設業 12 26.7% 6～20人 6 11.8%
運輸業 1 2.2% 21～50人 3 5.9%
卸売・小売業 7 15.6% 51～100人 2 3.9%
サービス業 11 24.4% 100人超 3 5.9%
その他 1 2.2%

〇売上高　（n＝47）
〇代表者の年齢　（n＝51） 売上高 件数 構成比

代表者の年齢 件数 構成比 1,000万円以下 14 29.8%
50歳未満 9 17.6% 1,000万円超～3,000万円以下 16 34.0%
50歳代 9 17.6% 3,000万円超～1億円以下 7 14.9%
60歳代 12 23.5% 1億円超～3億円以下 3 6.4%
70歳代 14 27.5% 3億円超～10億円以下 4 8.5%
80歳以上 7 13.7% 10億円超 3 6.4%

調査対象者 輪之内町商工会の会員事業所 

調 査 方 法 郵送（返信用封筒）または Googleフォームによる回答 

調 査 期 間 令和６年 6月 26日（水）～令和６年８月 30日（金） 

回 答 数 54 社（回収率 22.4％）  

全体で「後継者候補がいない」と回答した方は

約 50％でした。 

年齢別では 60～70 歳代で、約 58％の方が

「後継者候補がいる」と回答していますが、そ

の内 13％の方は本人から引き継ぐことの了

承を得られていません。 

80 歳以上では 57％が「後継者候補はいない」

と回答しています。 

裏面へ 



Ｑ２.後継者はどなたか教えてください（Ｑ１で「後継者候補がいる」と回答した方） 

 

 

 

 

 

 

Ｑ３.親族・従業員への承継に向けた取組について教えてください。（Ｑ2 で「親族」、「親族以外の役員・従業員」を回答した方） 

①後継者候補の育成や技術・顧客・取引先の引継ぎなど具体的な準備を進めていますか？ 

 

 

 

 

 

 

②役員や従業員、取引先など関係者から理解や協力を得られるように取り組んでいますか？ 

 

 

 

 

 

 

  ③上記のほか、株主名簿や所有資産の整理、経営者保証への対応は進めていますか？ 

 

 

 

 

 

 

Ｑ４.後継者探しの状況について教えてください。（Ｑ１で「後継者候補がいない」またはＱ２で「第三者」を回答した方） 

①事業の売却や譲渡などによって引継ぐ相手先の候補はありますか？ 

 

 

 

 

 

 

②事業の売却や譲渡などについて、相談する専門家はいますか？ 

 

 

 

 

 

約 9 割が「親族」を後継者（候補含む）と回答しています。様々

な統計がありますが、親族内承継は 55％～83％程度の数値が多

いため、今回のアンケート調査では、より「親族」の比率が高い

傾向が見られます。 

親族内承継の方が普段の仕事の中で早く準備に取り掛かれる特徴

がありますが、56％は「いいえ」と回答しています。中身を見る

と、60歳以上で「本人から了承を得られている」方の 64％は「は

い」と回答しているため、時期が来れば準備に取り掛かる傾向は

見られます。 

一般的に親族内承継の方が関係者の理解を得られやすい傾向にあ

りますが、取組みを始めているのは 21％と低いです。上記①で

「いいえ」と回答された方が、この問いにも「いいえ」と回答す

る傾向にありました。 

事業承継に向けた取り組みの中で、より具体的な権利・義務に関

する問いです。親族内承継でも「はい」と回答されたのは僅か 8％

で、対応が進んでいない方が多い事が分かります。親族以外の承

継では特に慎重に進めたい項目で、対応には時間が掛かる傾向に

あります。 

後継者候補がいない 60 歳以上の方の半数以上で「引継ぐ相手先

の候補がない」と回答しています。その内、75％は売上高が

1,000 万円以上の企業でした。廃業予定企業の約 3 割が後継者

不在を理由としているという統計もあります。 

60 歳以上の方の 73％が、相談する専門家はいないと回答してい

ます。全体で見ても、上記①で引継ぐ相手先の候補がいないと答

えた方の 83％は「いいえ」と回答しています。商工会では岐阜県

事業承継・引継ぎ支援センター始め、様々な専門家への相談対応

を受け付けておりますので、どうぞお気軽にご相談ください。 

 


